

继承林伟民同志思想遗产

中共珠海市委党校 李文辉

珠海具有深厚的文化底蕴和丰富的红色资源，是一块富有光荣革命传统和爱国精神、开拓创新精神的土地。被誉为珠海“红色三杰”的苏兆征、林伟民、杨匏安同志，就诞生在这片热土上。

今年恰逢中国共产党成立100周年。学习研究与弘扬林伟民同志的光辉业绩、高贵品质与思想遗产，这对于我们在新时代发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉具有重要意义。

笔者认为，林伟民同志的思想遗产主要体现在：

一、要积极建立健全工会基层组织，不断壮大工人力量

俄国十月革命的胜利，使中国人民看到了民族解放的希望，鼓舞着争取民族解放斗争胜利的决心。林伟民和苏兆征一样，由于在香港外轮上工作，得以相继到过海参崴等地方，接触了当地海员和居民，直接听到了他们关于十月革命的介绍，了解了十月革命的真实情况，同时也有机会阅读到一些介绍俄国革命问题和马克思主义知识等方面的书刊，进一步认识到十月革命胜利的历史意义，领会到社会主义革命和马克思主义的一些基本原理，坚定了斗争信念。

林伟民认为海员们要改变非人待遇、挖去穷根，绝不能听天由命、坐以待毙，因此必须像俄国工人阶级那样，从斗争中求生存。他还和苏兆征等人通过各种机会与场合，向社会各界人士揭露帝国主义者、外国资本家对中国海员和中国人民的残酷压迫剥削。林伟民启发大家，只要我们海员齐心协力，不分界限，互相帮助，就会有力量。于是，林伟民等积极分子和海员们在各自的轮船上开展了反虐待、反克扣工资、发动工头以及要求改善待遇等斗争活动，取得了不同程度的胜利。斗争锻炼，进一步教育启发了自己，林伟民认为：要使广大海员摆脱悲惨的命运，仅仅依靠个人或少数海员的力量，开展分散的自发斗争活动，是难以实现的。必须联合更多的海员工友，依靠海员的集体力量，才能争取胜利，海员中原有的“兄弟馆”“联义社”“慈善会”等团体，虽然为大家办过不少福利事业，起到了互助互济等作用，但是不能适应当前现实斗争需要。因此，必须以俄国工人阶级为榜样，组织巩固的、具有坚强战斗力的、能够真正代表海员工友利益的工会组织，才能将广大海员工友团结起来，使他们的利益得到切实的保障。

林伟民、苏兆征等人在海员中大力宣传建立工会团体的意义，排除干扰、克服困难，具体筹划进行工会的各方面的工作。1921年2月，中华海员工业联合总会（简称香港海员工会）正式成立。这是中国海员工人第一个真正的工会组织，也是中国最早成立的现代产业工会组织之一。

二、海员工人要加强团结，齐心协力，不断战斗，保护自己的利益

林伟民认为，当海员工友渐渐觉悟和发动起来的时候，就应结合工友们的切身利益与要求，及时开展斗争，在斗争中磨练和提高。1925年3月，在香港海员罢工三周年之际，林伟民发表了《告全体海员同志！》一文，指出：“1922年我们为要求加薪而举行总同盟罢工，经过56天之久的奋斗，因海员团结坚固的力量及工人阶级的一致行动，终于战胜了我们的敌人。这次罢工很值得东方被压迫及全世界工人阶级注意。”他认为：这次罢工胜利的影响，使全中国的劳工兴起，使全中国的工友知道阶级团结的必要，知道只有我们自己团结起来，才能与压迫我们的资本主义、帝国主义战斗，保护我们自己的利益。林伟民的呼声，使工友们得到振奋，更加坚定同舟共济。

三、加强工农兵的大联合，实行无产阶级领导，打倒帝国主义、封建主义，促成中国革命任务的胜利完成

复杂的现实斗争形势，使林伟民认识到，要取得海员罢工斗争胜利，除了要继续加强海员自

身的团结并坚持斗争以外，还必须争取各行业工人及各界群众的广泛支持，共同行动，才能给予旧中国反动派以更大的打击。1925年5月1日，第二次全国劳动大会在广州举行。林伟民发表了演讲，他强调说：我们今天纪念劳动节，就是要加强我们工农兵的大联合，为打倒帝国主义、打倒军阀，为民族解放而共同斗争。与此同时，我们还要加强与世界上被压迫民族的联合，为争取早日实现民族解放的伟大目标而共同奋斗。大会筹备期间，林伟民和苏兆征一起主持一些决议案的草拟和制订工作，在大会代表认真讨论并通过的《工人阶级与政治斗争的决议案》中，阐明工人运动与国民革命的关系，以及工人阶级在其中的地位。在讨论《工农兵大联合决议案》时，代表们一致认为工人阶级要团结一致，还要与农民士兵联合起来，工农兵乃是自然的同盟者。

林伟民同志对党忠诚，严守纪律，甘于清贫，忘我工作，这些都是值得我们敬仰之处。新时代我们要大力加强党的建设，弘扬伟大建党精神，坚持以人民为中心，满腔热情、千方百计解决职工群众急难愁盼的切身利益问题，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，抓住机遇，努力续写更多“春天的故事”，让林伟民同志的家乡珠海焕发出新的光彩。